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Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 30 juin au 27 août 2015. 

Echantillon national représentatif de 2978 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus, constitué  

d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage) après  

stratification par région et taille d’agglomération. 
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Le moral des Français pour l’avenir de la société française poursuit sa tendance à la baisse entamée au début de l’été 

 

Après la nette baisse enregistrée au moins de juin, le moral des Français pour l’avenir de la société française fléchit à nouveau et s’établit à 32%  

d’optimistes, soit un recul de 1 point. Dans le détail, les résultats sont variables selon les catégories sociales: tandis que les cadres ou encore les  

retraités voient leur optimisme bondir (+10 et +6), celui des ouvriers est en recul (-2). 

 

A l’instar des derniers mois, les enjeux économiques et sociaux continuent d’être prégnants et expliquent largement la morosité exprimée par les Français.  Si 

le chômage s’est stabilisé durant l’été, les Français continuent de s’inquiéter du haut niveau auquel il se trouve et de l’absence d’inversement de la courbe.  Cette 

absence d’amélioration prend par ailleurs une autre dimension au regard de l’actualité récente et des annonces d’une possible crise financière en  Chine, crise 

dont les conséquences sont redoutées par les Français. 
 

« La question du chômage qui ne se résout pas. », Homme, 65 ans et plus, retraité,  EELV 

« Dégradation de l'économie mondiale, stagnation du chômage malgré tous les moyens mis en œuvre. », Femme, 65 ans et plus, retraitée,   MoDem 

« Aucune visibilité pour l'avenir, plongeon de la bourse. », Homme, 50-64 ans, retraité,  UDI 

« Le chômage qui ne diminue pas et une nouvelle crise qui se profile à l'horizon et aucune solution en vue et certainement pas de faire toujours plus de cadeaux aux  

entreprises. », Homme, 50-64 ans, profession intermédiaire, sans préférence  partisane 

« Rien ne va plus. Le gouvernement ne se bouge pas ou très peu pour la baisse du chômage. », Homme, 18-24 ans, ouvrier, sans préférence   partisane 

« Le chômage en hausse, la crise en Chine. », Homme, 35-49 ans, ouvrier, sans préférence  partisane 

 

Conformément aux tendances enregistrées ces derniers mois, la question de l’immigration et de l’accueil des réfugiés provenant d’Afrique et du Moyen-  

Orient devient quant à elle un sujet de préoccupation majeur pour une large part des personnes interrogées. Quand certains s’inquiètent des conditions  

d’accueil des réfugiés, d’autres expriment leurs inquiétudes quant au choc culturel que ces arrivées pourraient provoquer. 
 

« Quand je vois la montée du chômage et l'afflux de migrants un peu partout ça fait peur et cela n'est pas rassurant du tout. », Femme, 35-49 ans, employée,    MoDem 

« L'immigration va bousculer les valeurs de notre éducation et la tirer vers le bas. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   LR 

« Avec les agriculteurs qui survivent et les migrants étrangers que l'on ne peut pas secourir faute de moyens. », Femme, 50-64 ans, retraitée,   LR 

« Tous ces migrants qui arrivent en Europe - que va t'on en faire ? », Femme, 65 ans et plus, retraitée,  LR 

« Immigration incontrôlée et chômage endémique mais surtout insécurité croissante. », Homme, 50-64 ans, retraité,  FN 

« A cause des migrants, ça me fait très peur pour l'avenir de ma famille. », Homme, 25-34 ans, agriculteur, sans préférence   partisane 

 

L’attaque perpétrée dans le Thalys constitue par ailleurs également une source d’inquiétude, les Français s’alarmant d’une persistance de la violence et du  

risque permanent de nouveaux attentats. 
 

« La montée du terrorisme et l'intensification de l'immigration sauvage ainsi que la dégradation de la société française. », Homme, 65 ans et plus, retraité,   UDI 

« Encore un acte terroriste, encore un musulman qui est pointé du doigt et des polémiques qui entourent l'islam. Une impression de déjà vu permanente qui selon moi,  mènera à 

une probable guerre civile au sein de la population française. », Homme, 18-24 ans, employé, sans préférence   partisane 

« A cause des nouveaux attentats survenus. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, sans préférence   partisane 

« Assez pessimiste à cause des attentats à répétitions, des règlements de comptes entre les individus de plus en plus violents, le flux d'immigrés arrivant en Europe et le  cours 

de la bourse en Chine qui risque de s'effondrer... », Homme, 35-49 ans, employé, sans préférence   partisane 
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Dans ce contexte, le gouvernement n’est pas épargné et est à la fois jugé incapable de résorber le chômage et de fournir une réponse à l’afflux de réfugiés. 
 

« Un gouvernement qui ne voit pas plus loin que le bout de son nez, de l'amateurisme à l'échelle européenne.    », Homme, 50-64 ans, profession intermédiaire, PS 

« On est gouverné par un capitaine de pédalo qui n'arrête pas de faire des promesses sans jamais les tenir (inversion de la courbe du chômage, reprise de la croissance, 

écologie non maîtrisée, éducation nationale complètement dénaturée, hausse des dépenses publiques et donc pas de baisse… », Homme, 50-64 ans, retraité,   LR 

« A cause de la politique du gouvernement qui va en empirant chaque jour. », Femme, 50-64 ans, retraitée,   LR 

«  On est mal gouverné et cela va pas s'arranger, on aide les autres mais pas les Français en difficulté. », Femme, 50-64 ans, ouvrière,   FN 

 

Néanmoins, l’optimisme résiste chez certains Français, la plupart le justifiant par le sentiment d’une légère amélioration de la situation économique. 
 

« Il y a des améliorations dans la vie quotidienne    des gens et des preuves de civisme ou de courage qui rendent le sourire. », Homme, 18-24 ans, inactif, Nouvelle donne 

« Economie en reprise. », Homme, 50-64 ans, profession intermédiaire,  PS 

« Légère reprise économique. », Femme, 50-64 ans, agricultrice, LR 

« Il faut croire en notre société et tenter d'être le plus optimiste possible, même si on a souvent des doutes sur l'avenir de notre société ! », Homme, 35-49 ans, professions 

intermédiaire, sans préférence partisane 

 

 

Deuxième baisse consécutive pour le moral des Français pour leur avenir personnel 

 

A l’instar du moral pour l’avenir de la société française, celui des Français sur leur avenir personnel poursuit la baisse initiée au début de l’été. Il  

enregistre ainsi un recul de trois points et s’établit à 54%. Le niveau de pessimisme demeure toutefois nettement minoritaire (42%). Si les  catégories 

populaires et les cadres voient leur moral s’améliorer (+6 pour les cadres, +5 pour les employés, +2 pour les ouvriers), celui des retraités  est en 

baisse de trois points. 

 

Le contexte économique et social est toujours source de préoccupations pour les Français et vient souvent se cumuler avec des soucis d’ordre personnel,  

rendant le quotidien difficile. La question de l’insertion sur le marché de l’emploi ou encore la peur d’en être éjecté demeure un sujet d’inquiétude pour de  

nombreux Français. 

 
« J'ai de plus en plus de mal à finir mes fins de mois et au travail c'est pas le top. », Femme, 35-49 ans, employée,  MoDem 

« Je n'arrive pas à trouver un employeur. », Homme, 18-24 ans, inactif,  LR 

« Parce que nous voyons poindre le chômage dans un avenir proche pour notre foyer ! », Femme, 50-64 ans, employée,   LR 

« Grave problème de santé et perte d'emploi. », Femme, 50-64 ans, ouvrière,  FN 
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De même, nombreux sont ceux qui souffrent de tensions sur leur pouvoir d’achat. 
 

« J'ai eu des dépenses imprévues qui m'ont rendue plus pessimistes par rapport aux prochains mois. », Homme, 18-24 ans, inactif, Nouvelle   donne 

« Plus d'argent, trop d'impôts. », Homme, 50-64 ans, profession intermédiaire,  PS 

« Les dettes s accumulent. », Homme, 25-34 ans, ouvrier, sans préférence  partisane 

« Peur que la retraite baisse! », Femme, 65 ans et plus, retraitée, sans préférence  partisane 

 

 

Cette baisse n’annule cependant pas totalement le phénomène observé depuis maintenant la fin de l’hiver, à savoir 

qu’une part non négligeable justifie son  optimisme non pas uniquement par des motifs personnels mais également en 

raison de l’amélioration de leurs perspectives professionnelles. 
 

« Je sens une plus grande confiance en mes compétences. De plus, je suis promu à un poste qui requiert de nouvelles responsabilités que je consents également à gérer. »  

Homme, 18-24 ans, inactif, PS 

« Changement de travail à la rentrée avec un environnement et un salaire plus intéressants. », Homme, 25-34 ans, cadre,   MoDem 

« Une offre d'emploi qui va peut être être positive. », Homme, 18-24 ans, inactif,  LR 

« Car je suis audacieuse et que l'avenir sourit aux audacieuses  Donc l'avenir me sourit ! », Femme, 25-34 ans, employée,   LR 

« Des changements professionnels sont intervenus dans mon entreprise. », Homme, 35-49 ans, ouvrier, sans préférence   partisane 

 

Marek KUBISTA – Chef de groupe au Pôle Opinion-

Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

 

Juillet-Août 2015 
Evolution /  

Juin 

ST Optimiste 32 -1 

Très optimiste 5 -1 

Assez optimiste 27 = 

ST Pessimiste 64 -1 

Assez pessimiste 38 -2 

Très pessimiste 26 +1 

(Ne se prononcent pas) 4 +2 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 
POLITIQUE 
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Sexe 
Evolution 

% optimisme / juin 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

 

Juillet-Août 2015 
Evolution /  

Juin 

ST Optimiste 54 -3 

Très optimiste 10 -2 

Assez optimiste 44 -1 

ST Pessimiste 42 +2 

Assez pessimiste 29 +2 

Très pessimiste 13 = 

(Ne se prononcent pas) 4 +1 



L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 
POLITIQUE 
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Sexe 
Evolution 

% optimisme / juin 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

Julie GAILLOT, Directrice de clientèle – julie.gaillot@csa.eu - 01 57 00 59 06 

Marek KUBISTA, Chef de groupe –  marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 
 

 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 

 

10, rue Godefroy - 92800 Puteaux 

Tel . : 01.57.00.58.00 - Fax : 01.57.00.58.01 
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